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10. BOLUM
n. DERECEDEN DENKLEMLER

Bu boliimde 6nce 3. dereceden ve 4. dereceden denklemler incelenecek
daha sonra da genelleme yapilarak n. dereceden denklemlerden bahsedilecek-
tir.

UCUNCU DERECEDEN DENKLEM KAVRAMI

10.1. Tanim: Hern € N,a # 0,a,b, c,d € R olmak tlizere,
ax> +bx?*+cx+d=0
denklemine ti¢lincili dereceden (kiibik) denklem denir. Bu denklemin en az bir
reel kokii vardir. (Karmasik sayr kavraminda karmasik sayilarin ikiser ikiser
koklerden olustugu sdylenecektir. Buna gore 3. derecede denklemde reel kok
sayisiya 1 tane ya da 3 tanedir.)

Ornek: 4x3 + 2x? +8x—10=0
t3+5t24+10=0
—m3 4 2m? 4+ 6m =0
birer ticiincli dereceden denklemdir.

Ornek: (m—3)x*+x3+x"1+6x+9=0 bir igcincii dereceden
denklem olduguna gére m ve n’nin degeri nedir?

Cozlim: Denklem dordiincli dereceden olmayip li¢iincii dereceden ol-
dugundan m — 3 = 0 olmalidir. Su halde m = 3 diir.

2. dereceden kisim olmadigindan n — 1 = 2 olmalidir. Su halde n = 3
dr.

UCUNCU DERECEDEN DENKLEMLERIN COZUMU
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Uciincii dereceden denklemlerin ikinci dereceden denklem gibi bir dis-
kiriminant yontemi yoktur. Ama li¢iincii dereceden denklemler birkac tiirlii
¢ozlimlenir. Bunlar;

1. Ortak Paranteze Alma Yontemi

Ugiincii dereceden denklemlerin bazilarinda ortak paranteze alinarak
¢ozlim kiimesi elde edilebiliyor. Simdi bu yonteme ait 6rnekler verelim.

Ornek: 3x3 — 2x? + 12x + 8 = 0 denkleminin ¢éziim kiimesi nedir?

Cozim: 3x3 — 2x2 + 12x+8 =10
3x(x2 —4)—2(x*—4)=0
x*2-4)(Bx-2)=0
x—-2)x+2)3x—2)=0

X=2,X=—2V€X=§

Ornek: x3 + 5x% — 14x = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi nedir?

Cozim: x3 + 5x2 — 14x = 0
x(x2+5x—14) =0
xx+7)x—=2)=0
x=0,x==-7vex=2

2. Denklemin Sabit Terimine Gore Denklem C6zme

Uciincii dereceden bir denklemde 6ncelikle sabit teriminin bélenleri
bulunur. Bu bélenlerden biri denklemi saglamas1 miimkiindiir. Saglayan denk-
lem yardimiyla ikinci dereceden denkleme dontistiriiliir.

10.1. Aksiyom: Ayni dereceli degiskenlerin katsayilar1 birbirine esittir.
Yani,

apx"+a,_x"1+--+a;x+a, =bx+b,_;x"1+--+b;x+b,

an = by,ap-1 =byy,-,a; =byveay =bg
seklindedir.

Ornek: x3 — 7x — 6 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi nedir?
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Cozum: x3 — 7x — 6 = 0 denkleminde —6'nin bélenleri +1,+2,+3,+6
dir. Bunlar1 denklem de yerine yazarak bir kokii bulalim.

x=1lise1®* —=7-1—6 =—12 # 0 denklemi saglamiyor.

x=—1ise (—=1)3—=7-(—1) — 6 = 0 denklemi saghyor.
O halde x = —1 denklemin bir kékiidiir. Bu durumda denklem (x + 1) ile tam
boliiniir. Bu (x + 1) ile bolme islemi polinomlarin bélmesi veya Horner yon-
temiyle yapilir. Ama bu iki yontemde polinomlar konusunda izah edilecektir.
Polinomlar konusu heniiz anlatilmadigindan, burada su yontemle ¢6zecegiz.

x3—7x—6 = (x+ 1)(x* + bx +¢)

x3-7x—6=x3+(b+1Dx*+(b+c)x+c
olur. 10.1. Aksiyoma gore,

b+1=0,b+c=—-7vec=-6

b=-1vec=-6
bulunur. Buradan,

x+1DE*—x—-6)=0

x+1DEE-3)x+2)=0

x=-1,x=3,x=-2

¢={-2-1,3)
elde edilir.

Ornek: x3 — 3x%2 — 13x + 15 = 0 denkleminin ¢éziim kiimesi nedir?

Coziim: x3—3x2—-13x+15=0 denkleminde 15in bdlenleri
+1,+3, £5, 15 dir. Bunlar1 denklem de yerine yazarak bir koki bulalim.
x=1ise13—-3-12-13-1+15=0
olup denklemi saglamaktadir. Su halde bu denklem (x + 1) ile tam bdoliiniir.
Buna gore,
x3—3x%2 —13x+ 15 = (x+ 1)(x* + bx + ¢)
x3—=3x2—-13x+15=x>+(b+ Dx*+ (b+c)x+c
olur. 10.1. Aksiyoma gore,
b+1=-3, b+c=-13vec=15
b=-2vec=15
olur. Buna gore,
x+1D)x2—-2x—15)=0
x+DHEE-5+3)=0
x=-1,x=5x=-3
elde edilir.

3.y3 + py + q = 0 Déniistiiriilerek C6zme
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3. dereceden denklemlerin bu sekilde ¢éziimii italyan matematikgileri
Girolamo Cardano tarafindan 1525 dolaylarinda ortaya atmis ama bir kismi
1540 yilinda Scipione Dal Ferro tarafindan ve tam olarak Niccolo Fontana Tar-
taglia tarafindan ¢oziilmistiir.

Niccolo Tartaglia
(1499, Brescia, italya - 13 Aralik 1557, Venedik, italya)

10.1. Teorem: Hern € N,a # 0,a,b, c,d € N olmak tizere,
ax>+bx?+cx+d=0

denklemix =y — % degisken degistirmesi uygulanirsa y* + py + q = 0 sekli-

ne dontsiur.
Ispat: Verilen denklemde x = y — % degisken degistirmesi uygulanirsa,

ax>+bx? +cx+d=0

(-3 +o(-3) +elr-g)+a=o
2 3 2

b b b b b b
3 _ 2 Y ‘a A 2 _ -~ - = —
a<y 3y 3a+ 3y9az —27a3>+b<y 2y3a+9a2>+c(y 3a)+d =0

2 2 3 3
b™ 2b b b bc
3 - _ 27 -~ - = —
ay” + <3a 32 +c>y+ <9a2 5722 3a+d> =

2 3
b c 2b bc
3 R T <0 bt _
\4 +< 3a2+a>Y+<9aZ 3a+d>_0
q

b2 ¢ 2b%  be
yazilabilir. Burada p = — 322 + Sveq= 92 3 + d alinirsa,
y>+py+q=0
elde edilir.

11.1. Not: y3 + py + q = 0 denklemi,
y=u-—v,p=3uv,q=v3—ud
alinirsa

(u=v)3+3uvy+vi—-u>=0
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sekline dontistr.

Ornek: x3 — 9x% + 26x — 24 = 0 denkleminin ¢éziim kiimesini bulu-

nuz.
Cozim: Bu denklemde x =y — (;—91) =y + 3 degisken degistirmesi ya-
pilirsa,
2 2
b c_ (=9, 26 _
P="3pta= Gz t1 -1
3 3
_20° _be o 20=9° (=926 .\ _
9aZ  3a +d= 9(_1)2 31T (-24)=0
y’+py+q=0
y’—y=0

bulunur. Burada,
y=u-—v,p=3uv,q=v3—ud
(u=v)?=3uvu—-v)+vi-u*=0
denklemlerinde yazmaya c¢alisirsak,
p=3uv=-1,q=v3—-u?=0
denklemi ¢oziiliirse,

_y=3
-3
bulunur. Su halde,y =u—-v = E N g = (0 dir. Buna gore,

w
Il

x=y+3=0+3=3

koklerden bir tanesidir. Ayrica,

y>—y=0

yy? -1 =0

yy=-DE+1) =0
denklemin kékleri -1, 0 ve 1 olduguna gére, x> — 9x2 + 26x — 24 = 0 denkle-
minin kokleri

—-14+43=2,0+43=0,1+3=4

seklindedir.

10.2. Not: Uciincii dereceden (kiibik) denklemlerin kéklerinden bazen
ikisi reel say1 cikmayip kompleks (karmasik) cikmaktadir. Bu sebepten bu
denklemlerin ¢6ziimleri kompleks sayilar kavraminda bir ¢6ziim yonteminden
bahsedilecektir. (Bk. Kompleks sayilar)
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KOKLERI VERILEN UCUNCU DERECEDEN DENKLEMLERI YAZILMA-
SI

10.2. Teorem: Kokleri x4,X, ve X3 X1, X2 ve x3 olan U¢iincii dereceden
denklem su sekilde yazilir:

X3 — (X1 + Xy + X3)X% + (X1X5 + XpX5 + X3%1)X — (X1 XX3) = 0
dir.

Ispat: Kokleri x;,xX, ve x5 olarak verilen {iciincii dereceden denklem
yazildiktan sonra dagilma 6zelligi uygulanirsa,

(x=x)E—%x)(x—x3) =0
x3 — (X1 + X3 + X3)x% + (X1X5 + XpX3 + X3%1)X — (X;X%X3) = 0

olarak bulunur.

Ornek: Kokleri 2, 3 ve 4 olan ikinci dereceden denklemi bulunuz.

Cozim:x; +X, +x3=2+3+4=9
X1Xy +XpX3 +X3X; =2:3+3-4+4-2=126
X1XpX3 =234 =24
olduguna gore,

x3 — (%1 + X5 + X3)x% + (X1X; + XpX3 + X3%1)X — (X;X,%X3) = 0
x3—9x%2 4+ 26x—24=0

dir.

Ornek: Kokleri -3, 0, 2 olan tciinci dereceden bir bilinmeyenli denk-
lem nedir?

Cozum: Be denklem, (x + 3)x(x — 2) = 0 bicimindedir. Diizenlenirse,

X3+x2—-6x=0
olur.

UCUNCU DERECEDEN DENKLEMLERIN KOKLERI ILE KATSAYILARI
ARASINDAKI iLISKILER



www.matematikl.com 7

10.3. Teorem: ax> + bx? + cx + d = 0 denklemine kokler ile katsayila-
r1 arasinda:

1. Kokler toplamy, x; + x, + X3 = _g

2. Koklerin ikiserli carpimlarinin toplami; x1X; + X,X3 + X3X; = g

3. Koklerin ¢arpimi; X1 X,X3 = —g

ispat: ax> +bx?+cx+d=0
x® +gx2+§x+g= 0
olduguna goriiriz. Ayn1 zamanda bu yazim “Ko6kleri verilen ticlincti dereceden
denklemlerin yazildiginda”
ax3+bx?+cx+d=0
x3 — (X1 + X3 + X3)x% + (X1X5 + XpX3 + X3%1)X — (X;X%X3) = 0
olur ki istenen verilerdir.

Ornek: x3 — 2mx? — x + 6 = 0 denkleminde x; + X, + X3 = 2 ise m’nin
degeri nedir?

Cozum: x; + X, + X3 = —g
—2m
2= -1
m=2

Ornek: 2x3 — mx? 4+ 5x + 1 = 0 denkleminin kéklerinin ¢arpimi, kok-
lerin toplamindan 2 fazla ise m’nin degeri nedir?

Cozum: X1Xp,X3 = Xq + X, + X3 + 2

d_ b,
fil a
m
A
m=>5

Ornek: x3 —6x% + (m— 1)x— m = 0 denkleminde x; + X3 = 2x, ise
m’nin degeri nedir?

Cozim: x; + X, + X3 = 3vexy + X3 = 2X,
2X2+X2 :6
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Xy = 2
dir. Bu da denklemi saglayacagindan,
22-6:224+(mM-1)2—-m=0

m=18
olarak bulunur.

Ornek: x? — 2x + m = 0 denkleminin iki kokii de
x3—2x>+nx+k—-4=0
denklemlerinin koklerini saghyor ise k'nin degeri nedir?

Céziim: x? — 2x + m = 0 denkleminde x; + x, = 2
x3 — 2x? + nx + k — 4 = 0 denkleminde x; + x, + X3 = 2
dir. Bu esitlikten 2 + x; = 2 ise x3 = 0 bulunur. Bu denklemi sagladigindan,

03—2:0°4+n-0+k—4=0
k=4
olarak bulunur.

10.1. Sonug: ax® + bx? + cx + d = 0 denkleminin kékleri arasinda;

1. Koklerin carpma islemine gore terslerinin toplami;

1 1 1 C
—+—t— ==
X1 X2 X3 d

2. Koklerin karelerinin toplamy;

2
b™—2ac
X; + x5 + x5 = =
olur.

ispat

1 1 1 X1Xp+X5X3+X3X1 c/a C
1.—+—+—= = = —-=

X1 Xz X3 X1XpX3 —-d/a d

2.xX2 + x5 +x% = (%1 + X +X3)% — 2(X1Xy + XpX3 + X3X1)

=(-9) -2
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Ornek: x> — mx? + 8x + 2 = 0 denkleminin kéklerinin kareleri toplami
9 ise m’nin degeri nedir?

Cozim: x7 + x5 +x5 =9
b?-2ac
22
m?-2-1-8
=9
m = +5

Ornek: 2x3 — 8x? + mx + 8 = 0 denkleminde x; = 1 ise x5 + x3 topla-
minin degeri nedir?

Cozim: xq + X, + X3 = ——

1 + XZ + X3 = _T
XZ + X3 = 3
ve
X1XpX3 = — =
1 - X2X3 == _E
X2X3 == _4
oldugundan
X34+ x5 = (X1 + %)% —2(x1%) =32 = 2-(—4) =17
olur.

DORDUNCU DERECEDEN DENKLEM KAVRAMI

10.2. Tanim: Hern € N,a # 0,a,b, c,d, e € R olmak tizere,
ax*+bx3+cx?+dx+e=0
liclincli dereceden denklemine dordiincti dereceden denir. Bu denklemin ya
sifir ya iki ya da dort koki reeldir, diger kokler karmasik sayidir. Burada reel
kokler ve dordiincii dereceden denklemin kokleri arasindaki iligskilerden bah-
sedilecektir. Reel say1 olmayip karmasik (kompleks) kokler kompleks analiz
derslerinde incelenecektir.

Ornek: 2x* — 5x3 + 10x2 +8x—9=0
t*+5t34+15=0
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—m*+2m?+6=0
birer dordiinci dereceden denklemdir.

Ornek: Ug kath kokii 2, bir kokii de 4 olan dérdiincii dereceden denk-
lem nedir?

Cozim: (x—2)(x—2)(x—2)(x+4) =0
x—-2>3x+4)=0
denklemi elde edilir.

KOKLERI VERILEN DORDUNCU DERECEDEN DENKLEMLERIi YA-
ZILMASI

10.4. Teorem: Kokleri x4, X,, X3 ve X, olan dordincii dereceden denk-
lem su sekilde yazilir:
Xt — (%1 + X5 + X3 + X)X + (X1Xp + X5X3 + X3X4 + X4Xq)X2 —
—(X1XpX3 + XpX3Xy + X3X4X1 + X3X1X2)X + (X1X2X3Xy) = 0
olur.

Ispat: Kokleri x4, X5, X3 ve x4 olarak verilen dordiincii dereceden denk-
lem yazildiktan sonra dagilma 6zelligi uygulanirsa,
(x—=x )X —%x)(x—x3)(x—%x4) =0
xt— (%1 + x5 + X3 + X)X + (XX, + X5X3 + X3Xg + X4%q)X2 —
—(X1XpX3 + XpX3Xy + X3X4X1 + X4X1X2)X + (X1X2X3Xy) = 0
olarak bulunur.

Ornek: Kokleri 2, 3, 4 ve 5 olan dordiincii dereceden denklemi bulunuz.
Cozim: (x—2)(x—3)x—4)(x—5)=0
x* —14x3 4+ 48x* —15x+ 120 =0

DORDUNCU DERECEDEN DENKLEMLERIN KOKLERI iLE KATSAYI-
LARI ARASINDAKI iLISKILER

10.5. Teorem: ax* 4+ bx3 + cx? +dx+ e =0 denklemine kokler ile
katsayilari arasinda:
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1. Kokler toplami, x4 + x, + X3 + X, = —g

2. Koklerin ikiserli garpimlarinin toplami;
C
X1Xp + XpX3 + X3Xy + X3Xq = 3
2. Koklerin tgerli ¢garpimlarinin toplami;
d
X1X2X3 + X2X3X4 + X3X4_X1 + X4_X1X2 = - 5

; : e
3. Koklerin carpimi; x;X;X3X, = 3

ispat:ax* + bx3 + cx? +dx+e =0
xt+2x3 4244y 18
a a a a
olduguna goriiriiz. Ayni zamanda bu yazim “Kékleri verilen dordiincii derece-
den denklemlerin yazildiginda”
ax*+bx®+cx?+dx+e=0
xt— (%1 + x5 + X3 + x)X3 + (XX, + X5X3 + X3Xg + X4%X1)X2 —
—(X1X2X3 + XpX3X, + X3X4Xq + X4X1Xp)X + (X1XX3X4) = 0
olur ki istenen verilerdir.

Ornek: Kokleri 2, 3, 4 ve 5 olan ikinci dereceden denklemi bulunuz.

Cozim:xq + X, +x3+x, =2+3+4+5=14
X1Xy + XpX3 +X3Xy +X4X; =2-34+3-4+4-5+4-2=48
X1X2X3 + XpX3Xy4 + X3X4Xq + XgX1Xp =
2:3:4+4+3-4:-54+4-5-2+5-2-3 =154

X1XyX3X, = 2-3-4-5=120

olduguna gore,
x* — 14x3 + 48x2 — 15x + 120 =0

dir.

Ornek: 3x* — 5x3 + (2m + 1)x? + 5 = 0 denkleminin bir koki 1 ise
koklerin ikiserli carpimlarinin toplami kactir?

Cozim: x; =1 ise 3:-1*=5-13+ 2m+1)-12+5=10 olup m = -2
dir. Buna gore,

¢ 2m+1 _ 2(=2)+1 _

X1Xp + XoX3 + X3Xg + X4Xq = 3 3 3 -1

n. DERECEDEN DENKLEM KAVRAMI



www.matematikl.com 12

10.3. Tanim: Hern € N,a,, # 0,a,_1,*'*, 25,231,329 € R olmak lizere,
apx" +a,_x" 1+ +ax!+ax+a,=0
n. dereceden denklem denir. Bu denklemin baz1 kokleri reel sayi, baz1 kokleri
karmasik (kompleks) say1 olabilir. Kompleks say1 kéklerinin bulunmasi Komp-
leks Analiz derslerinde izah edilecektir.

10.3. Not: a,x" + a,_;x""1 + -+ a;x + a, = 0 bicimindeki denklemi-
nin katsayilar toplami sifir ise yani a, +a,_; + -+ a; +ao = 0 ise verilen
denklemin koklerinden birisi 1'dir.

Ornek: x3 — 3x% + 6x — 4 = 0 denkleminin kéklerinden biri 1’dir. Ciin-

ki;
1-3+6—-4=0
dir.
10.6. Teorem: Hern € N,a,, # 0,a,_4,:*,a3,31,39 € R denklemin kok-
leri;

apx" +a,_x" 1+ t+ax2+a;x+a,=0
n. derece denkleminde a,’1in bélenlerinden en az biri denklemin kékleridir.

Ornek: x3—4x2+8 =0 denkleminde a, =8 dir. 8in bélenleri
+1,+2, +4, 48 dir. Bunlardan 2 sayisi
25-4-2248=0
denklemin koklerini saglar. Bu denklemi x — 2 ile polinom bdlmesi yaparak
(polinom bolmesi polinomlar konusunda gortilecektir),
(x2—2x—4)(x—2)=0
elde edilir. x2 — 2x — 4 = 0 denkleminin kokleri x = 1 ++/5 dir. Su halde bu
denklemin tig kokii x; = 2,x, = 1 ++/5,x3 = 1 — /5 dir.

n. DERECEDEN DENKLEMLERIN KOKLERI iLE KATSAYILARI ARA-
SINDAKI ILISKILER

10.7. Teorem: Hern € N,a, # 0,a,_4,:**,a,a1,39 € R denklemin kok-
leri x4, X5, X3, **+, X, olmak iizere;
1. Kokler toplamy, x4 + x5 + X3 + -+ X, = —

dn—1
an
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. . a
2. n tek ise kokler carpimi; x;X,X3 -+ Xy = —

3. ncift ise kokler carpimi; X;X,X3 *** X, = — Z_o
n

dir.

Bu teorem 10.3. teorem ve 10.5. teoremin genellemesi oldugundan is-
pati1 okuyucuya birakilmistir.

COZUMLU ALISTIRMALAR

1. Kokleri 0, 1 ve 2 olan uglnci dereceden denklem asagidakilerden
hangisidir?

A)x3—-3x2+2=0 B)x3—3x2+2x=0
C)x3—-3x2+3=0 D)x3—-3x+2=0
E)x3+3x2+2x=0

Cozim: x—0)(x—1)x—-2)=0
x(x—3x+2)=0
x3—3x2+42x=0
Cevap: B

2. x* —5x3 + 8x? + 12 = 0 denkleminin kokler ¢arpimi, asagidakiler-
den hangisidir?

A)1 B)2 (€3 D)6 E)12

Cozim: 4. dereceden denklemin kokler carpimi,

X1X2X3X4 = g = % = 12

bulunur.
Cevap: E

3. x3+4x% +5x+ 10 = 0 denkleminde kokler ¢arpimu ile asagidaki
ifadelerden hangisi sdylenebilir?

A) Koklerden ikisi pozitif, biri negatiftir.
B) Koklerden biri negatif, ikisi pozitiftir
C) Koklerin hepsi pozitiftir
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D) Reel bir kok yoktur.
E) Koklerin biri pozitif, ikisi negatiftir.

Coéziim: Uciincii derece denklemde kokler carpimy,

X1XpX3 = _g ES _¥ = _10
olup “Kéklerden ikisi pozitif, biri negatiftir” olabilir.

Cevap: A

4.x34+mx’+nx—2p=0vex’+qgx+p=0

denklemlerinde kokler ¢arpimi “p” ise liglincti derece denklemin bir kokii ne-
dir?

A)0 B)1 C)2 D)3 E)4

Coztum: Kokler carpimi ayni oldugundan

d —2 C
X1X2X3 = —31 = _Tp: 2p ve X1X, :5:%: p
px3 = 2p
X3 = 2
dir.
Cevap: C

5. x* + bx3 + cx? — 16 = 0 bicimindeki denklem kokleri ayn1 sayi ise
bu kokiin pozitif degeri nedir?

A)-1 B)0 C1 D)2 E)4

Coziim: Verilen 4. derece denklemde kokler ayni sayi ise
X1 =Xy =X3=X4 =M
olsun. Buna gore,
—16 _

X1X2X3X4 = - 1 16
m* = 24
m = 2

olur.
Cevap: B
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6. x* — 5x? + 4 = 0 denkleminin kéklerinden biri asagidakilerden biri
degildir?

A)-2 B)-1 (1 D)2 E)3

Céziim: x? = talalim.

t2—5t+4=0
t—-4HEt-1)=0
t=4vet=1

X2 =4vex?=1
Xx=12vex=+1
Cevap: C

7.x3 — bx? + 4x + 6 = 0 denkleminin kékleri ardisik tek say1 olduguna
gore en kuguk kokun b tiirtinden degeri nedir?

b+6 b-6 b-6 b+6 b-6
A)—/  B)—/— ) D) E)——
3 3 2 2 4

Coztum: En kiigiik kok x4 olsun.
X;+X,+Xx3=D
X1+x1+2)+ (X +4)=b
3x,+6=Db
b—6
X1 =73
Cevap: B

8. x>+ 10x+ m =0 denkleminin verilen iki koki, ayni zamanda
x3 —nx — 40 = 0 denkleminin de kékleridir. Buna gére, m - n'nin degeri kac-
tir?

A)860 B)880 C)900 D)920 E)960

Coziim: Ik denklemin
X7 + X, = —10ve x;X, = m
dir. ikinci denklemin
X1 + Xy + X3 = 0 ve X1XX3 = 40
oldugundan
x3 = 10 ve mx3 = 40
m =4
olur. Bilinen x; = 10 esitligi ikinci denklemde yerine yazarsak,
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103 —-n-10—-40=0
n =96
m-n=10-96 =960
bulunur.
Cevap: E

9. (x* — 4x)? 4+ 5x — 8 = 0 denkleminin reel kokleri toplami nedir?
A)5 B)6 C)7 D)8 E)9

Cozim: (x> —4x)2+5x—8=0
x*—8x3+x2+5x—8=0
Xy + X, +X3+%x4, =8
Cevap: D

10. a # 1 olmak iizere, x3 — 1 = 0 denkleminin kéklerinden biri a ise
a’ + a + 11 toplaminin degeri nedir?

A)10 B)11 (€12 D)13 E)14

Cozim: x> — 1 = (x — 1)(x? + x + 1) icin koklerden biri a ve a # 1 ise
a?+a+1=0
olur. Buna gore,
a*+a+1l=a’+a+1+10=0+10=10
elde edilir.
Cevap: A

11. x3 + mx — 54 = 0 denkleminin iki kokii ayni ise m’nin degeri nedir?

A)6 B)9 ()12 D)15 E)18

Cozim: x4 + X, + x3 = 0 ve X1X,X3 = —54
dir. Burada x; = x, olsun.
2x; + X3 = 0 ve xix3 = —54
2X; = —Xz ve —2x5 = —54
Xy =3

bulunur. Bir kék 3 oldugundan,
33+m-3-54=0
m=29

elde edilir.
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Cevap: B

12. x3 — (a+ 1)x? + 3x + 7 = 0 denkleminin iki kokii ile, x* —ax =0
denkleminin kokleri esit olduguna gore, a’nin degeri nedir?

A)6 B)8 ()10 D)12 E)14

Coziim: Birinci ve ikinci denklemlerde kokler toplamindan,
Xy +X,+X3=a+1lvex; +X;, =a
yazilir. Buna gore x; = 1 dir. Su halde,
1¥—(@+1)-12+3:1+7=0

a=10
olur.
Cevap: C
13. x3-3x2 - (2m—-3)x+1-3m =0 denklemin kokleri x;,X,,X3
1 1 1 1
dir.— + — + — = — —ise m’'nin degeri nedir?
X1 Xz X3 2

A)-1 B)0 C1 D)2 E)4

L 1 1 1 C
Cozum: 0 + % + % d
1 —(2m-3)
"2~ 1-3m
—1+3m=4m—3
m=2

Cevap: D

14. x3—3x—2m+4 =0 denklemin kokleri x;,X,,x3 diir. Ayrica
X3 4+ X5 4+ x5 = —6 ise m’'nin degeri nedir?

A)1 B)2 ()3 D)4 E)5

Cozim: x; + X, +x3 =0

X1 + X, = —X3
3 _ 3
(%1 +%2)° = (—x3)
X3 + x5 + 3x3%, + 3x:X5 = —x3

X3 + X3+ x5 4+ 3x%,(%; +%X,) =0
—6 + 3x1X,(—x3) =0
_6 - 3X1X2X3 == 0
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—6—-3[-(—2m+4)] =0
—-6—6m+12=0
m=1
Cevap: A
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